Тема урока: «Установление демократии в Афинах» 
Предмет – история 

Дата – 11.02 2019 

Класс – 5 

Учебник: История Древнего мира: 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ Т.П. Андреевская, М.В. Белкин, Э.В. Ванина; под общ. Ред. В.С. Мясникова.- М.: ВЕНТАНА-ГРАФ, 2014.-304 с. 

Цель: Формировать у учащихся представления о Греции, как особой цивилизации, где зародилась демократия.

 Задачи:

Образовательные: 

· подвести учащихся к пониманию причин и значению проведения реформ Солона; 

· обеспечить усвоение понятий «демократия», «реформа» 

· продолжить формирование умений на основе документальных источников и текста документа давать характеристику событиям и их участникам, работать со схемой. 

 Развивающие:

- продолжить развитие умений и навыков работы с исторической картой и хронологией. 

Метапредметные:

(познавательные, регулятивные,

коммуникативные УУД)

- способность осознанно организовывать и регулировать свою учебную деятельность; 

- вырабатывать умения работать с полученной информацией;

- определять цель, проблему, выдвигать версии, выбирать средства достижения цели;

- готовность к сотрудничеству с учащимися;

Личностные: (личностные УУД)

- понимать культурное многообразия мира, уважение к истории других народов мира. 

Основные понятия: полис, демос, аристократы, ареопаг, архонт, граждане, демократия, Народное собрание,  реформа. 

Выдающиеся личности: Солон 

Важнейшие даты: 594 год до н.э. – реформы Солона 

Оборудование урока: Карта «Крито - Микенская Греция», презентация «Зарождение демократии в Афинах» 

Ход урока. 

1. Оргмомент. Актуализация знаний

Беседа по вопросам: 

-Историю, какой страны изучаем?

-Покажите на карте, где она расположена.

-Назовите полуостров и моря, ее омывающие.

- В какой части Греции расположена Аттика?

( -Актуализация знаний, мотивация познавательной деятельности- познавательные УУД; -находить на карте и устно комментировать положение Греции, Аттики- предметные УУД). 

2. Изучение нового материала. 

1)Создание проблемной ситуации 

          Между аристократами и демосом в Афинах назревал конфликт. Конфликт – это спор, столкновение, серьезные разногласия. Каждый конфликт имеет свои причины. Нам предстоит разобраться с причинами этого конфликта.

          Вспомните положение бедняков – земледельцев. Что они могли требовать, на ваш взгляд? ( Отмены долгового рабства, передела земли). Сейчас вы посмотрите сценку, подготовленную вашими одноклассниками, и попробуете сказать: с чем же еще было связано недовольство демоса. 

2)Планирование деятельности.

  Итак, в афинской гавани встретились двое: богатый торговец и аристократ. Между ними завязался спор. 

- Я богаче тебя, - говорит торговец, - посмотри, вот грузятся мои корабли. Носильщики заполняют их амфорами с маслом и вином, расписными сосудами. Взгляни, прямо перед нами склад с товарами. Он мой. У меня красивый дом в Афинах, рабы. Я тоже хочу управлять Афинами! – раздраженно продолжает он. – Почему только вы аристократы, судите, избираете из своей среды девять правителей, заседаете в совете старейшин? Я тоже хочу быть правителем и не хуже вас справлюсь с этими обязанностями.

- Ты богаче, это верно, но что с того?! Богатым можно стать, а знатным нужно родиться! Мои предки известны всей Аттике. Мои деды и прадеды – все заседали в совете старейшин. А ведем мы род от самих богов. Не смей равняться с нами! – добавил аристократ с чувством превосходства. – Ты простой человек, и твои предки были простыми людьми. А все мои предки были знаменитыми людьми. Вот этим я отличаюсь от тебя. 

Что же требовали афинские купцы и владельцы кораблей? 

(Определение цели, проблемы в учебной деятельности, выдвижение предположений, версий- познавательные, регулятивные УУД;

выделение признаков цивилизации- предметные УУД;

высказывание личных предположений – личностные УУД;

сотрудничество в совместной деятельности по выдвижению проблемы - коммуникативные УУД).

Бедняки восстали против знати. Начались кровавые столкновения на улицах Афин, с обеих сто​рон были убитые и раненые. Государство оказалось на краю гибели.  Тогда аристократы поняли, что нужно пойти на уступки демосу. Созвали Народное собрание. Решено было избрать правителем Солона, которого уважали: и знать и демос. Ему было поручено примирить тех и других. Небольшое сообщение о Солоне подготовила Волкова Женя. 

 3)Поиск решения проблемы

 Солон начал проводить преобразования. (слайды 3 и 4,5)  

Произошли изменения и в управлении Афинами. А какие изменения произошли  выясним по историческому документу. Работа с историческим документом: (слад 6) 

Аристотель « Афинская полития» 
1. Взяв дела в свои руки, Солон освободил народ и в текущий момент, и на будущее время. Затем он издал законы и произвел отмену долгов, как частных, так и государственных. 

2. Государственный строй, который установил Солон, и законы, которые он издал, были новые; законы же Дракона перестали применять, за исключением законов об убийствах. 

Солон установил эти законы на сто лет и дал государству следующее устройство. На основании оценки имущества он ввел разделение на четыре класса: пентакосиомедимнов, всадников, зевгитов и фетов. (Все классы были гражданами, имеющими собственность)… Каждому классу он представил должность сообразно с величиной имущественной оценки. 

3. Высшие должности Солон сделал избирательными по жребию. Далее, он учредил         Совет четырехсот… а совету ареопагитов назначил охранять законы… 

4. … Вот такие три пункта в солоновском государственном устройстве являются наиболее демократичными: первое и самое важное- отмена личной кабалы… далее- предоставление всякому желающему право выступать истцом за потерпевших обиду; третье- апелляция к народному суду. И действительно, раз народ участвует в голосовании, он становится властелином государства. 
Беседа  по вопросам к документу:

1)Чьи законы отменил Солон?

2) Как в законах Солона рещался вопрос о долгах?

3)На какие четыре группы разделил население Солон?

4)Какие права Солон дал каждой группе?

5)Чем занимался совет ареопагитов?

6)Почему в документе народ назван властелином?

 Произошли  ли изменения в суде Афин, мы узнаем из сообщений  Мальневой Кати и Шурыгина Егора.  

а) Судьями могли быть выбраны любые граждане государства 
независимо от их состояния, не моложе 30 лет и не замеченные
в дурных поступках.

б) На судебном заседании мог присутствовать любой афинянин 

в) Решение суда определялось большинством голосов судей).  

4)Динамическая пауза. ( формирование сознательного отношения к своему здоровью -коммуникативные, личностные УУД)

Игра «Косить траву»

Встать из-за парт, выпрямиться, ноги врозь, руки перед собой. Вращаясь слева и справа, делать широкие движения руками («раз» и «два»), будто кося траву. Дыхание свободное. (Выполнять в среднем темпе 5-6 раз)

5)Осмысление результатов работы     

Что изменилось в управлении Афинами в результате  реформы  Солона? (слайд 7 и 8) 

3. К чему привели эти реформы? (слайд 7) 

Что такое демократия? (слайд 9 и 10) 

Что для нее характерно? 

Закрепление изученного материала.  (слайд 11) 

 Работа с новыми понятиями: 

Власть народа. 

Правитель, примиривший демос и аристократов в Афинах. 

Крупнейший полис в Аттике. 

Преобразование, переустройство в управлении государством. 

Коренное население, свободные жители Афин с правами и обязанностями. 

 Диагностика результатов урока. Рефлексия.
Индивидуальная работа: заполнение учащимися листа самооценки

(Определение уровня усвоения изученного материала -регулятивные УУД;

анализ, самооценка - личностные УУД).

Итог урока. (Вывод делает учитель при использовании выводов детей) Домашнее задание.

Оценки за урок.

Прочтите дома параграф 30 и проверьте свои предположения.

Урок окончен.

